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ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
           Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
           Τμήμα Ερωτήσεων
            Αθήνα 

ΚΟΙΝ: Πολιτική Γραμματεία  Υπουργού 
 Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων
       

ΘΕΜΑ: «Εμφανής στατιστική απόκλιση μεταξύ ΕΛΣΤΑΤ και ΟΑΕΔ στην καταγραφή των 
ανέργων για το μήνα Δεκέμβριο 2021».

ΣΧΕΤ: Η  με αρ. πρωτ. 3312/17-2-2022 Ερώτηση.

      Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή από τη 
Βουλευτή κα Αγγελική Αδαμοπούλου, αναφορικά με το παραπάνω θέμα, σας 
γνωρίζουμε τα εξής:

Α. Τα στατιστικά στοιχεία του ΟΑΕΔ που είναι δημοσιευμένα στον ιστότοπο του 
Οργανισμού (www.oaed.gr/statistika), είναι απογραφικά, αποτελούν την επίσημη 
διοικητική καταγραφή των εγγεγραμμένων ανέργων στα Μητρώα του ΟΑΕΔ και 
αφορούν τα άτομα που την τελευταία ημέρα του μήνα αναφοράς διέθεταν ενεργό 
δελτίο ανεργίας. 

Ωστόσο, η επίσημη στατιστική καταμέτρηση της ανεργίας γίνεται αποκλειστικά 
από την ΕΛΣΤΑΤ μέσω της έρευνας εργατικού δυναμικού, με κοινά πρότυπα και 
μεθόδους για όλες τις χώρες και με βάση τους κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
λόγους συγκρισιμότητας. Αντίθετα, η διοικητική καταμέτρηση του ΟΑΕΔ που αφορά 
τους εγγεγραμμένους στο μητρώο ανεργίας, δεν είναι συγκρίσιμη, καθώς κάθε κράτος 
θέτει διαφορετικές προϋποθέσεις εγγραφής. Συνεπώς, η ΕΛΣΤΑΤ είναι υπεύθυνη για την 
επίσημη εκτίμηση του ποσοστού ανεργίας και του αριθμού των ανέργων, ενώ ο ΟΑΕΔ 
είναι υπεύθυνος για την επίσημη διοικητική καταγραφή των εγγεγραμμένων ανέργων.
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Η διαχρονική διαφοροποίηση, τόσο σε απόλυτα μεγέθη όσο και στην τάση, 
μεταξύ των δύο δεικτών υποδηλώνει ότι αποτελούν διαφορετικούς δείκτες, που 
καταρτίζονται με διαφορετικές μεθοδολογίες και αντιστοιχούν σε διαφορετικούς 
πληθυσμούς. Για παράδειγμα, η ανεργία (στις μηνιαίες αναφορές της ΕΛΣΤΑΤ) είναι 
εποχικά προσαρμοσμένη, ενώ τα στοιχεία εγγεγραμμένων ανέργων του ΟΑΕΔ δεν έχει 
νόημα να υποστούν εποχική προσαρμογή. Επίσης, ενώ η ΕΛΣΤΑΤ προσμετράει μόνο 
όσους δεν εργάζονται, αναζητούν εργασία και είναι άμεσα διαθέσιμοι να αναλάβουν 
εργασία, στο μητρώο του ΟΑΕΔ εγγράφεται οποιοσδήποτε δηλώσει άνεργος και 
αναζητά εργασία, αλλά η ενεργή αναζήτηση και διαθεσιμότητα για εργασία δεν 
επιβεβαιώνονται συστηματικά, παρά μόνο σποραδικά, σε ελάχιστες περιπτώσεις και 
χωρίς επιπτώσεις. Αυτό σημαίνει ότι ένας άνεργος που δεν αναζητά εργασία μπορεί να 
είναι εγγεγραμμένος άνεργος στον ΟΑΕΔ, αλλά η ΕΛΣΤΑΤ τον προσμετρά ως ανενεργό 
(εκτός εργατικού δυναμικού) και όχι ως άνεργο, βάσει του σχετικού ορισμού του 
Διεθνούς Γραφείου Εργασίας.

Προκειμένου να γίνει πιο σαφές το εύρος της διαφοροποίησης μεταξύ των δύο 
δεικτών, θέτουμε υπόψη σας τα εξής: 

Με βάση τα μηνιαία στοιχεία από την κορύφωση της ανεργίας τον Ιούλιο του 
2013 έως και σήμερα προκύπτει ότι: 

α) ενώ από το 2013 έως και το 2016 ο αριθμός των ανέργων της ΕΛΣΤΑΤ ήταν 
μεγαλύτερος από τον αριθμό των ανέργων του ΟΑΕΔ, αρχίζοντας από το 2017 αλλά 
κυρίως από το 2018 και μετά, η σχέση αυτή έχει αντιστραφεί πλήρως, με τον αριθμό 
των ανέργων του ΟΑΕΔ να ξεπερνά κατά πολύ τον αριθμό των ανέργων της ΕΛΣΤΑΤ,

β) ενώ το ποσοστό ανεργίας της ΕΛΣΤΑΤ έχει μειωθεί σημαντικά, ο αριθμός των 
εγγεγραμμένων ανέργων του ΟΑΕΔ δεν έχει μειωθεί. Για παράδειγμα, συγκρίνοντας τον 
Δεκέμβριο του 2013 με τον Δεκέμβριο  του 2021 (τελευταία διαθέσιμα στοιχεία από 
ΕΛΣΤΑΤ) η ανεργία μειώθηκε κατά 53,45% ή κατά 14,7 μονάδες (από 27,5% στο 
12,8%) αλλά οι εγγεγραμμένοι άνεργοι αυξήθηκαν κατά 3,74% ή κατά 40.025 (από 
1.069.341 στους 1.109.366). Δηλαδή, με την ανεργία στο 12,8% οι εγγεγραμμένοι 
άνεργοι του ΟΑΕΔ ήταν περισσότεροι από όσους ήταν με την ανεργία στο 27,5%. 
Μάλιστα, η απόκλιση των αριθμών των ανέργων της ΕΛΣΤΑΤ και του ΟΑΕΔ τον 
Δεκέμβριο του 2021 ήταν 503.999, τον Νοέμβριο του 2021 ήταν 419.822 και τον 
Οκτώβριο του 2021 ήταν 350.899, που είναι από τις μεγαλύτερες της 7ετίας.

Β. Επισημαίνεται πάντως ότι ο ΟΑΕΔ καταβάλλει την μέγιστη δυνατή 
προσπάθεια, προκειμένου να δημιουργήσει και να διατηρήσει το πλέον αξιόπιστο 
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μητρώο ανέργων. Γι’ αυτό το σκοπό προβαίνει σε διασταυρώσεις στοιχείων από άλλους 
Δημόσιους φορείς.

Συγκεκριμένα, η εγγραφή του ανέργου πραγματοποιείται ηλεκτρονικά και το 
δελτίο ανεργίας οριστικοποιείται από τα κατά τόπους Κέντρα Προώθησης Απασχόλησης 
(ΚΠΑ2), σύμφωνα με το νομικό πλαίσιο του ΟΑΕΔ. Κατά την οριστικοποίηση του 
δελτίου ανεργίας ελέγχονται μέσω διαλειτουργικότητας οι απαιτούμενες πληροφορίες 
αξιοποιώντας την πρόσβαση σε διοικητικά δεδομένα άλλων φορέων, όπου αυτά είναι 
διαθέσιμα (Πληροφοριακό Σύστημα ΕΡΓΑΝΗ, ΕΦΚΑ, ΑΑΔΕ, ΗΔΙΚΑ).

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι:
- Με διαλειτουργικότητα με την ΑΑΔΕ ελέγχονται αν κατά το προηγούμενο 

φορολογικό έτος υπήρχαν έσοδα για τον ελεγχόμενο από συντάξεις, από επιχειρηματική 
δραστηριότητα, από αγροτική δραστηριότητα, αν συμμετείχε σε εταιρείες και αν ήταν 
κάτοικος εξωτερικού.

- Μέσω πρόσβασης στο Πληροφοριακό Σύστημα του ΕΦΚΑ ελέγχεται ο αριθμός 
των ημερών εργασίας κατά το διάστημα που προηγείται της ημερομηνίας πιθανής 
αίτησής του για ένταξη στην επιδότηση ανεργίας.

- Με διαλειτουργικότητα με την ΗΔΙΚΑ ελέγχεται ο αριθμός των τέκνων του 
αιτούντος επιδότηση ανεργίας, προκειμένου να τύχει της προσαύξησης της επιδότησής 
του λόγω τέκνων.

Καθημερινά, με αυτοματοποιημένη διαδικασία από τις ημερήσιες προσλήψεις που 
δηλώνονται στο Πληροφοριακό Σύστημα ΕΡΓΑΝΗ, πραγματοποιείται λήξη του δελτίου 
ανεργίας και αναστολή τυχόν επιδότησης του ατόμου για το οποίο υπάρχει αναγγελία 
πρόσληψης.

Γ. Επιπλέον, επισημαίνεται πως με το νομοσχέδιο με τίτλο «Δουλειές Ξανά: 
Αναδιοργάνωση Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης και ψηφιοποίηση των υπηρεσιών 
της, μεταρρύθμιση του συστήματος επαγγελματικής κατάρτισης και διάγνωσης των 
αναγκών εργασίας και άλλες διατάξεις» που προωθεί το Υπουργείο Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων, και το οποίο βρίσκεται σε διαδικασία επεξεργασίας από την 
αρμόδια Επιτροπή της Βουλής, εκσυγχρονίζεται σε πολλαπλά επίπεδα ο ΟΑΕΔ, που 
μετονομάζεται σε Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης.

Μεταξύ άλλων, το νομοσχέδιο έχει ως στόχο την αντιμετώπιση παθογενειών του 
ΟΑΕΔ – που συμπεριλαμβάνουν και καταχρήσεις των επιδομάτων ανεργίας, καθώς και 
των δικαιωμάτων που συνδέονται με αυτά – ώστε οι παροχές να κατευθύνονται σε 
εκείνους που τις έχουν πραγματικά ανάγκη.
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Χαρακτηριστικά αναφέρεται πως από τη διασταύρωση των στοιχείων του 
Μητρώου του ΟΑΕΔ και της ΑΑΔΕ προέκυψε ότι περί τους 40.000 ανέργους με 
εισόδημα άνω των 20.000 ευρώ είναι εγγεγραμμένοι στο Μητρώο του ΟΑΕΔ, εκ των 
οποίων οι 12.500 έχουν εισόδημα άνω των 30.000 ευρώ, οι οποίοι παράλληλα 
απολάμβαναν – ορισμένοι εκ των οποίων επί έτη – σειρά ωφελημάτων από τον ΟΑΕΔ, 
στο πλαίσιο των πολιτικών για την προστασία και στήριξη των ανέργων. Τίθεται, 
λοιπόν, ως βασική προτεραιότητα η αντιμετώπιση των παθογενειών και της κατάχρασης 
των δικαιωμάτων και ωφελειών που παρέχει ο ΟΑΕΔ προς τους ανέργους, με στόχο την 
ουσιαστική προστασία αυτών που έχουν πραγματικά ανάγκη. 

                                                                            Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                               ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ
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